

北京冬奥会用科技攻坚“用雪自由”

■ 李杰 张文静

北京冬奥会的脚步渐近,一场全球瞩目的体育盛会即将拉开序幕。鲜为人知的是,一批科技工作者已花了五年多时间踏雪筑梦,不仅自主打造中国的冰状雪赛道,还研发出高效储雪技术,真正实现绿色“用雪自由”。

铺雪、注水、压实、测量、分析……成百上千次不同注水技术与压实方法的组合试验,一组又一组数据的对比分析,冰状雪制作方案形成的艰辛与首次成功制出的喜悦,王飞腾至今难忘。

我国冰雪科研起步晚,举办国际赛事经验少,尤其北京冬奥会是在大陆性季风气候区举办,气象条件不利,赛期又在冬春交替期,易现极端天气。为了给全世界运动员提供良好的赛事体验,我国科学家集中攻坚雪务保障难题。

2017年,在中国科学院院士、中国科学院冰圈科学国家重点实验室名誉主任秦大河带领下,北京冬奥会赛事用雪保障关键技术团队正式组建。中国科学院西北生态环境资源研究院研究员王飞腾也加入其中。

冰与雪是历届冬奥会的“灵魂”,造雪、保雪、储雪是保障滑雪竞技项目顺利进行的关键。但长期以来,相关技术被国外垄断。“就连我们这些长期从事冰川研究和保护的科技工作者,对冰状雪等很多概念也很陌生。”王飞腾说,团队不惧挑战,迎难而上,自2017年起便开始进行研发工作。

立下“军令状”,俯身埋头干。过去,依靠雪上巡视员观察来预测赛道雪质情况,耗时耗力且不够精确。如今,在北京冬奥会张家口赛区云顶滑雪公园,团队建立起密集的气象观测网络,

结合雪道雪质数据等关键参数,应用雪质监测和预报技术,构建起赛道雪质等级判别模型,并在2021年测试赛赛道雪质风险等级评估中得到应用。

北京师范大学地理学与遥感科学学院副教授殷水清说,以前赛道雪质情况预测达到公里级分辨率就很难得,现在模型能对雪道不同位置未来72小时百米级的气象条件进行准确预报,还能模拟和预报赛道雪质随时间动态演变过程。该模型的成功研发,也为团队攻克冰状雪赛道打下坚实基础。

中国气象科学研究院研究员丁明虎介绍,冰状雪是雪质的一种形态,其表面有一层薄的硬冰壳,用于减小赛道表面对于滑雪板的摩擦力。打造冰状雪赛道就是构筑高山滑雪、大回转等项目“高速公路”。

2019年至2021年,在云顶滑雪公

园和国家高山滑雪中心等,团队开始进行冰状雪制作试验。试验区气温一度达到零下二十多摄氏度,寒气逼人,王飞腾、丁明虎和队员们奋战在一线,一干就是10多个小时。“过程看似简单,铺雪、注水就行,但铺厚厚的雪,隔多久注水等都无具体参数。”

苦心人天不负,不同气候条件的冰状雪赛道制作技术被攻克,中国人自主打造了冰状雪赛道,冰雪硬度测量仪和冰雪粒径测量仪等冰状雪赛道专业监测设备也实现国产化,成本大幅压缩,为“后冬奥时代”的滑雪赛道建设提供了绿色、高效的样板。

“造雪、保雪、储雪等雪务保障工作已能够满足北京冬奥会赛事需求。”王飞腾等团队成员表示,目前,团队打造的储雪方案已在国内多个滑雪场进行了技术示范。

宁夏迎来冰雪经济的“春天”

■ 李志文

搭载着北京冬奥会举办的“顺风车”,我国“冰雪经济”呈现“冰雪热”持续升温的良好势头。宁夏回族自治区全民健身领导小组印发《关于促进冰雪运动发展的实施方案》,大力发展冰雪产业,带动冬季旅游市场高质量发展。

冰雪运动“飞入寻常百姓家”

地处西北的宁夏回族自治区,北有贺兰山,南六盘山,冬季平均温度保持在零下10摄氏度左右,每年有3-4个月的冰冻期。借助独特的自然优势,冰雪运动成为大人孩子喜爱的体育项目,成为当地家庭冬季的重要娱乐方式之一。截至目前,全区实际开放运营的冰雪运动场地16个,其中滑雪场11个,滑冰场5个,每年参与冰雪运动人数超过50万人次。每至冬季,银川贺兰山公园滑雪场、阅海滑雪场、鸣翠湖滑雪场迎来人流高峰,男女老少参与到双板、单板、雪圈、速滑以及冰车等项目中,尽享冰雪之乐。

构建校园冰雪运动新局面

开展冰雪运动进校园和冬令营活动,建设更多冰雪运动特色学校。通过政府购买服务等方式,引导和支持现有冰场、雪场开展青少年公益活动,建立社会冰雪资源与学校联合开展课外训练和竞赛协同机制,构建“冰雪运动兴趣班+冰雪运动特色学校+冰雪运动重点县(区)”校园冰雪运动新局面。到2025年,宁夏将力争创建冰雪运动特色学校15所,培养冰雪运动教师、教练员(项目指导员)300名以上,打造1项青少年冰雪品牌赛事。

“今年的青少年锦标赛就增加了冰雪项目,通过赛事杠杆激发家庭、学校和社会参与冰雪项目的热情,培养更多的冰雪后备人才。”自治区体育局青少处相关负责人说。

冰天雪地就是“金山银山”

地处六盘山红色长征会师之地的姬家国际滑雪场,垂直落差为758米,占地面积160万平方米,是西北地区规模较大、设施配套较全的滑雪场。滑雪场的建成不仅为周边省份的游客和冰雪爱好者们提供了体验冰雪运动激情、领略六盘山冬日乐趣的平台,也带动了周边农家乐餐饮行业的发展,促进了老百姓增收。以固原市泾源县为例,“近三年来,泾源县整合旅游扶贫资金2100余万元,助推农民通过发展旅游产业脱贫致富,惠及全县7个乡镇86个村4000余户建档立卡贫困户。以滑雪场为例,这里高峰期用工300多人,其中90%是当地农民。而当地100多个年轻人,目前已成为专业滑雪从业者,每月工资超过7000元。”泾源县委书记张立君表示。

今后,宁夏将进一步释放冰雪资源优势,结合市场消费需求,大力开展冰雪运动,激活冰雪经济潜力,创造“体育+旅游”新名片,不断实现人民对美好生活的向往,让冰雪经济扬帆启航。

发展冰雪产业 成为本溪补齐旅游业短板的抓手

■ 孙英 金巧全

山城本溪位于辽宁省东北部,冬季气象意义的冬天在180天以上。近年来,本溪冰雪产业从无到有并逐渐形成一定规模,已经逐步探索出一条冰天雪地向“金山银山”转化的路径,为本溪老工业基地的产业转型和接续产业的培育,进一步构建绿色发展模式提供了崭新的思路。

丰富的冰雪资源,造就了山城冰雪产业

本溪特有的气温、空气质量、冰质、冰期禀赋在东北地区具有得天独厚优势,有利于冰雪产业的发展。群众自发的冰雪运动在冰雪大世界、滑雪场和冰雪游乐场的加持下,陆续发展出雪地摩托车、四轮卡丁车、雪地骑马、马拉爬犁、狗拉爬犁、冰爬犁、冰陀螺、雪地自行车、冰上碰碰车、冰滑道、雪地拔河、雪地足球、高山雪圈等项目,为本溪冬季旅游产业发展填上浓墨重彩的一笔。

做大冰雪旅游,加强冬季旅游开发和利用

近两年来,受新冠肺炎疫情的影响,本溪旅游业发展遇到了一定的困难。2021-2022年冬季,本溪借北京冬奥会之机积极转变和调整发展思路,把发展冰雪产业作为补齐冬季旅游业短板的重要抓手。深入推进“冰雪+灯会”“冰雪+温泉”“冰雪+赛事”“冰雪+民俗”等融合发展,以实现城乡冰雪赛事和冰雪活动全覆盖,实现旅游业淡旺分明向四季常旺转变,“一季游”向“四季游”转变。打造一批具有本溪山城风格的滑雪景区,重点打造冰雪观光、冰雪度假、冰雪运动、冰雪文化、冰雪商贸、冰雪节庆六大休闲度假产品,建成滑雪运动和户外体验的“双基地”。未来,本溪将建立健全冰雪运动发展体系,构建多样化、个性化、特色化的冰雪旅游产品供给体系,着力完善设施、打造平台、强化培训等,进一步促进冰雪运动推广和普及,助力本溪冰雪产业不断做大做强。

做好冰雪装备,培育制造和深加工产业

“冰雪旅游热,冰雪装备兴”。立足产业集群效应,推进冰雪产业链条的高度融合。依托本溪具有的钢铁原材料基地和先进的工业制造体系优势,积极引入高端冰雪装备制造项目,加快形成冰雪产业集聚区,打造具有一定影响力的冰雪装备产业基地。未来,本溪将加强冰雪装备器材产业链招商引资,围绕产、研、产、需,开展系列对接活动,推动重点企业与科研机构、高等院校对接合作,针对大众冰雪运动急需的装备开展研发,推动冰雪装备器材产业高质量发展。推动冰雪运动、冰雪事业、冰雪产业深度融合,加速本溪老工业基地的产业转型。

结合文旅兴市,扩大冰雪产业

本溪市将冬季冰雪运动、以冰雪为主题的观光旅游纳入文旅兴市规划内容。以东北冰雪之年的新年、春节等重大节日为重点,结合节日民俗、满乡民俗风情特点安排特色冰雪消费,扩展延伸冰雪产业链。未来,本溪将加大投资力度,以特色冰雪运动吸引游客,推动高端冰雪项目和大众项目齐头并进,适应不同层次消费者需求,为做大做强冰雪消费夯实基础。

来自“鄂西屋脊”的冰雪南移报告

■ 向宏胜

“半年不见天,半年不见地”,这是流传于湖北省巴东县绿葱坡镇的一句俗语。这里长期处于大雾、大雪状态,恶劣的气候条件让冬季的绿葱坡镇“与世隔绝”。然而这一状况在2018年底发生变化,一座滑雪场的兴建,让这个“冰雪小镇”热闹了起来。

滑雪场建设展现“巴东速度”

被称为“鄂西屋脊”的绿葱坡镇,平均海拔1500多米,绝佳的地理优势让它成为湖北省恩施州四个滑雪场的选址之一。2018年曾经开发过黑龙江亚布力滑雪场的某集团,因绿葱坡镇夏季凉快、冬季雪季长、海拔落差大等特点,决定投资40亿元,按照“一季带三季”的规划理念,以滑雪为龙头,统筹规划建设集运动、休闲、康养、度假于一体的特色小镇。

2018年5月签约、9月开工、12月试滑,“当年签约、当年开工、当年试滑”的“巴东速度”刷新了全国滑雪场建设纪录。滑雪场附近的绿葱坡滑雪场酒店也经历112天主体施工、95天装修,于2020年12月31日正式投入使用,再次刷新绿葱坡滑雪场“加速度”。

如今,这个规划总雪域面积约15万平方米,有不同级别9条滑雪道,垂直落差150米,华中地区唯一配备轿厢式缆车的滑雪场,正成为省内外游客的向往之地。

滑雪场促进经济发展

宽敞整洁的柏油路、美观漂亮的农家庭院、白雪皑皑的滑雪场,将冬日的巴东县绿葱坡镇装点得格外美丽。深度贫困的高山小镇绿葱坡,因为一座滑雪场,走上了振兴之路。

2020年,绿葱坡滑雪场招聘工



人。看见家门口就能就业,谭明红放弃了外地的的工作,回到绿葱坡滑雪场应聘上岗,负责雪场的日常维护,每个月工资3500元。“一家人团聚是我最大的心愿,现在下班了能陪陪家人,分享每天的趣事,是一件很幸福的事情。”在绿葱坡滑雪场,像谭明红一样的常驻工人有400多名,其中大部分是绿葱坡当地村民,在滑雪场从事园林绿化、场地建设以及滑雪运营等工作,每个月工资收入都在3000元左右。

今年冰雪季以来,绿葱坡滑雪场综合收入高达2000多万元,带动绿葱坡镇综合收入1.2亿元,新增餐饮业30家,酒店20多家。

随着雪季的来临,越来越多的外地游客来到绿葱坡。滑雪场无疑成为这个高山小镇转型发展的“加速器”,填补了恩施冬季旅游的空白,实现了巴东旅

游由自然观光向滑雪、休闲、避暑、康养转型,一季游变成了四季游。

滑雪场带火冰雪运动

位于“鄂西屋脊”上的绿葱坡滑雪场每日吸引千名游客体验冰雪激情,正成为湖北滑雪网红打卡地。在“冰雪南移”的浪潮下,绿葱坡滑雪场填补了湖北恩施州冬季游的空白,让冷资源变为热产业。

2021年12月30日,恩施绿葱坡滑雪场高级雪道上,来自湖北省滑雪俱乐部的运动员们正开展滑雪比赛,他们朝气蓬勃的身影成为一道亮丽的风景线。

今年1月5日,巴东县滑雪学校开班第一课在恩施绿葱坡滑雪场开课,首批41名学生在专业教练指导下,掌握了基本双板滑雪技能。

1月12日,为期3天的湖北省滑雪

二级社会体育指导员培训班在恩施绿葱坡滑雪场开班,来自全省17个市州及省直有关部门的100余名滑雪爱好者参加培训。

1月17日,第八届全国大众冰雪季系列活动“酷游湖北·百万人参与冰雪运动”系列赛事活动湖北首届“梦之蓝”大众山水运动季“中国银行”酷游湖北滑雪比赛(巴东站)正式拉开帷幕。来自全国各地的运动健儿、冰雪运动爱好者纷纷拿出自己的独门绝技,或凌空翻跃、或辗转腾挪,激起阵阵雪沫,引来现场观众热烈欢呼。

借助“第八届全国大众冰雪季”的契机,巴东县将深入发展群众性冰雪运动,推进生态文化旅游全域发展,以实际行动落实“带动三亿人参与冰雪运动”的号召,助力湖北打造“冰雪南展西扩东进”示范省。

从林海雪原到冰雪名城

■ 厉国伟 王佳

一本书《林海雪原》,一部戏《智取威虎山》,一个剿匪英雄杨子荣,曾经是国人对黑龙江省牡丹江市最初的印象。进入21世纪,牡丹江市将未来发展锚定白山黑水,在将“冰天雪地”变为“金山银山”的道路上迈出坚定向前的步伐。

“冰天雪地”变“金山银山”

牡丹江具有独特的区位优势,冰雪旅游的发展前景广阔,冰雪“冷资源”向旅游“热产业”转变,“冰天雪地”向“金山银山”转变成为趋势。当前,牡丹江优质冰雪旅游品牌已经形成,并融入黑龙江冰雪旅游立体化布局,为进一步深度开发冰雪旅游产品、提升冰雪体验和挖掘冰雪文化奠定了基础。

特别是2021年第四届黑龙江省旅游产业发展大会在牡丹江举办,带动牡丹江旅游业走出了“蝶变”“链式”发展之路,丰富了夏可休闲赏景、冬可滑雪竞速的旅游新业态,助力牡丹江全域旅游、全季旅游再上新台阶。

近期,中国旅游研究院发布了《中国冰雪旅游发展报告(2022)》,牡丹江市荣获“2022年冰雪旅游十佳城市”殊荣,镜泊湖景区入选“2022年热门冰雪旅游景区(度假区)”名单。

北京冬奥会举办带来新机遇

这个冬天,牡丹江市以北京冬奥会和旅游产业发展大会为契机,全力释放地域冰雪资源优势,以一批体验式、娱乐性文旅业态为依托,发挥雪乡、林海雪原风景区、镜泊湖等重点景区带动作用,

用,穿点成线,集成化推出6条“蝶状”冬季旅游精品线路。同时,筹划系列旅游活动,积极参与黑龙江省迎冬奥冰雪系列活动启动仪式等,扎实开展首届“林海雪原冰雪文化节”、中国雪乡首届“泼雪节”等31项系列活动,适时举办第八届镜泊湖冬捕节等10大冰雪活动和招商活动,充分展现业态多样、文化多元的牡丹江冬季之美。

冰雪文化孕育冰雪人才

在牡丹江这片八女英烈、杨子荣等红色基因传承的热土上,丰厚的冰雪资源也孕育了新一代“穿林海、跨雪原、气冲霄汉”的冰雪英雄,他们的战场是激情冰雪,相约冬奥。早在二十世纪五六十年代,牡丹江就成为全国、全省最早的冰上训练基地之一,在参加全国、全省重大比赛中,牡丹江市速滑健儿不负众望,勇于拼搏,有50多人先后获得全

国、全省速滑比赛金牌,为我国冰上运动的发展作出了贡献。坐落在雪乡的解放军八一滑雪队训练基地,更是为国家培养出了很多优秀的世界级滑雪运动员。得益于良好的冰雪运动文化底蕴,牡丹江市连续多年开展“百万青少年上冰雪”活动,这不仅是响应“三亿人上冰雪”国家战略的具体举措,更进一步普及了冰雪运动知识,增进了师生及全社会对冰雪运动的参与度,夯实了冰雪后备人才基础。

从林海雪原到中国雪城,牡丹江成为冬梦开始的地方。来冬季的镜泊湖看静谧的湖面、赏凛冽的冰瀑、观神秘的冬捕,品尝鲜美的湖鱼,走进梦里雪乡逛雪韵大街、游梦幻家园、赏林海美景,进入雪堡乐园看各式雪雕景观、体验沉浸式特色冰雪娱乐文化项目……这个冬天,魅力雪城正踏着激情冬奥的强劲节拍阔步向前。